

ОТЗЫВ
на автореферат

диссертации Баранниковой Екатерины Сергеевны

на тему «Гражданско-правовое регулирование международных торгов», представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 -
гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное
право

Рецензент: Дмитрий Александрович Казанцев, кандидат юридических наук,
преподаватель НИУ ВШЭ, начальник отдела правовой экспертизы АО «Центр развития
экономики» (B2B-Center); адрес: 107113, Россия, Москва, ул. 3-я Рыбинская, 18, стр. 22;
тел.: 7 495 989-85-19; e-mail: d.kazantsev@b2b-center.ru

Диссертационная работа Е.С. Баранниковой «Гражданско-правовое регулирование международных торгов» посвящена актуальной теме в связи с усложнением внешнеэкономических сделок, при совершении которых всё более важную роль играют торги.

Диссертационное исследование бесспорно является новым в науке, так как ранее сравнительно-правовой анализ проблем международных торгов в российской и англо-американской системах права не проводился.

Выводы диссертанта, носящие практический характер и имеющими прикладное значение в т.ч. для совершенствования российского законодательства, удачно сочетаются со значимыми теоретическими положениями, на которых эти выводы базируются.

Представляется полезным и оригинальный понятийный аппарат, разработанный и обоснованный автором для целей диссертационного исследования и последующего изучения гражданско-правовых проблем торгов. В частности, следует отметить термины «трети взаимосвязанные лица», «закупочное правоотношение», «многоконтрактные тендера», адекватно описывающие реалии сегодняшних конкурентных закупок.

Диссертант предложил обоснованное определение международным торгов и верно избрал сам названный ключевой термин в синонимическом ряду. Несмотря на активное использование данного термина в деловом обороте, его юридическое определение сегодня не закреплено в науке.

Чрезвычайно любопытно авторское предложение диссертанта о классификации разновидностей торгов и злоупотреблений в международных закупках. Хотя предложенная классификация и является дискуссионной, но избранные основания оной безусловно отличаются оригинальностью и новизной.

Отдельно необходимо отметить то, что исследование диссертанта базируется на верном понимании сути современных конкурентных закупок. В частности, чрезвычайно значимыми для развития правового регулирования закупочных отношений являются включенные в положения для защиты тезисы о вспомогательном характере закупочного отношения как предпосылки договорного отношения и о том, что эффективность торгов измеряется результативностью заключаемого по их итогам договора. Нельзя не согласиться и с тем, что на практике наиболее рационально определение применимого права по личному закону организатора международных торгов.

Содержание и структура автореферата логичны, обоснованы и полностью отвечают задачам исследования. В целом, как можно судить по автореферату, диссертанту удалось решить поставленные цели и выполнить установленные задачи.

Таким образом, научные положения и выводы, к которым пришел диссертант, а также сформулированные им предложения являются обоснованными. Научные положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, а само проведенное диссертационное исследование служит развитию как юридической науки, так и практики регулирования закупок. Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных результатов в законотворческой и правоприменительной деятельности, а также для дальнейших научных исследований в рамках международного частного права и в процессе преподавания учебных дисциплин по специальности 12.00.03.

Вместе с тем, хотелось бы отметить некоторые дискуссионные вопросы исследования. В частности, автор рассматривает ТНК как отдельный субъект гражданского права, хотя существуют различные доктринальные определения как самого термина (многонациональные компании, мультинациональные корпорации, др.), так и наличия правосубъектности у компаний с трансграничной структурой организации бизнеса. Авторская классификация разновидностей способов закупок также заслуживает развития в части гармонизации одновременно с российской и англо-американской правовыми системами. Наконец, более подробного исследования заслуживает применимость в международных закупках передовых современных требований к закупаемой продукции – в т.ч. и затронутый диссертантом вопрос green procurement.

При этом дискуссионные вопросы присущи большинству имеющих практическое значение научных работ, а в рамках данной диссертационной работы являются в первую очередь вопросами для дальнейшего исследования. По этой причине можно утверждать, что все вышеуказанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенной работы.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационное исследование Е.С. Баранниковой представляет собой самостоятельную, творческую, имеющую прикладное значение научную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Ее автор – Баранникова Екатерина Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

кандидат юридических наук,
преподаватель НИУ ВШЭ,
начальник отдела правовой экспертизы
АО «Центр развития экономики» (B2B-Center)

Д.А. Казанцев

5 октября 2017

